

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251

સલામી સવારની..
(૨૧૪૧ જન્મંતી વર્ષ)
આવડત વિનાના યુદ્ધમાં વિલા પડી જાય છે,
પોતાના જ આટાપાટામાં 'એ' ભૂલા પડી જાય છે!
ભૂલા થઈ જાય છે 'એ' અક્કલ વિનાના બચાવે -
મેલી મુરદે, ઠોઠ મુરદાઈ ખૂલવા પડી જાય છે...

સલામી સાથે - યડી છે ઊંચે -
રેસ કદી જુતે છે - જે થસ ને વળગી -
હાઈકુ કાચબા પાણ... (એ) લાગે છે થોર...

ચિંતન
દેશકાલકાર્યવેશન ત્વેકેત સહદાભ્યામેકો
વા યથાસામર્થ્ય મન્મયેત્ ॥
ઉપરોક્ત શ્લોક ચાલકચમેટમાંથી લેવામાં આવેલ છે.
દેશકાળ તથા કાર્યની સ્થિતિ મુજબ એક અથવા બે મંત્રીઓ સાથે પણ મંત્રણા થઈ શકે છે. ઘણા નિર્ણયો રાજ એકલા પણ વિચાર કરીને લઈ શકે છે.
ચાલકચના મત પ્રમાણે એક કે બે મંત્રી સાથે પણ મંત્રણા યોગ્ય જ શકાય. જો મંત્રણા અત્યંત ગુપ્ત હોય તો તેણે એ માત્ર તેના અત્યંત અંગત અને વિશ્વાસુ માણસ સાથે જ યોજવી જોઈએ.
અમુક નિર્ણયો એવા હોય છે જે માત્ર રાજા જ લઈ શકે અને એ રાજાએ જ લેવા જોઈએ.
રાજાને જ્યાં સુધી પોતે સ્વપ્ન હોય અને પોતાનાથી કામ પાતવું હોય ત્યાં સુધી જાતે જ નિર્ણય લેવો. બે જણાથી નિર્ણય લેવાઈ જતો હોયતો સરસ નહીંતર અભ્યંત્રીઓની સલાહ લેવી. વિષયની ગંભીરતા સમજીને રાજાએ નિર્ણય લેવો.

- સુવિચાર**
- એક માણસ સાદ પાડે, સાંભળી સૌ કોઈ શકે, વિશ્વ આખું એટલું, બસ નાનું હોવું જોઈએ - જનકલ્યાણ
 - આપણાં સંતાનો આપણી જાગીર નથી કે નથી આપણાં અધૂરા અસ્તિત્વના 'એક્સટેન્શન' - જીવન પાલેચ
 - ભગવાન શ્રીરામ અને શ્રીકૃષ્ણને દીકરી નહોતી આથી ફલિત થાય છે કે દીકરી તો દેવનેય દુર્લભ હોય છે - ભારતી મહેતા
 - જીવન સમાન અન્ય કો' આસવ નહી મળે, કડવો છતાં મધુરો અનુભવ નહી મળે - ડો. ચંદ્રકાન્ત મહેતા
 - છે બધા નજદીકના સંબંધ ભરતોને લીધે ઓટ, ઓટ આવી કે તરત આધા કિનારા થઈ ગયા - બોધિવુક્ત
 - ભલે માણસ ને શાસ્ત્રીય જ્ઞાન બહુ ન હોય, પણ જો તે સદાચારી હોય તો તે દુરાચારી પંડિત કરતાં અનેકગણો યદિયાતો છે - ભૂપત વડોદરિયા
 - આજનું ઔષધ : બે ચમચી અલીવ ઓઈલ દૂધમાં ઉમેરી નવચૂંક ગરમ કરી પીવાથી ગુદાના ચીરા, ભગદંર કે ફીશરમાં રાહત થાય છે

બોધકથા
ગાંધી વિચાર સાથે જીવનાર એક વિદ્વાન નેતા ને મળવા સંત ગયા. એમણે કહ્યું, 'આ સંસારમાં મોટું કોણ ? સમૃદ્ધિ કે બુદ્ધિ??' નેતાએ કહ્યું, 'બુદ્ધિ યડી જાય' સંતે કહ્યું, 'મને આપની વાત સાચી થી લાગતી. જો ખરેખર બુદ્ધિ યડિયાતી હોય તો પછી બુદ્ધિશાળી મનુષ્યો, શક્તિશાળી અને સમૃદ્ધ માણસની ખિન્નમત શા માટે કરતા ચડિયા મળે છે? જગતમાં બુદ્ધિશાળી માણસો ધનવાનની કદમબોસી કરતા નજરે પડે છે? ધનવાન માણસો બુદ્ધિશાળી માણસ પાછળ ફરતા જોવા મળતા નથી.' નેતાએ કહ્યું, 'અરે, મહાત્મા, બુદ્ધિશાળી પોતાનામાં ખરેખર બુદ્ધિ છે એટલા માટે જ તે ધનવાન માણસ પાસે જાય છે. કેમ કે તે પૈસાનું મૂલ્ય સમજી શકે છે. જ્યારે પૈસાદાર માણસ બુદ્ધિશાળી પાસે એટલા માટે જતો નથી કારણ કે તે મૂર્ખ છે. તે પેલાની બુદ્ધિની કિંમત આંકી શકતો નથી.' નેતાએ કહ્યું, 'અરે, મહાત્મા, બુદ્ધિશાળી પોતાનામાં ખરેખર બુદ્ધિ છે એટલા માટે જ તે ધનવાન માણસ પાસે જાય છે. કેમ કે તે પૈસાનું મૂલ્ય સમજી શકે છે. જ્યારે પૈસાદાર માણસ બુદ્ધિશાળી પાસે એટલા માટે જતો નથી કારણ કે તે મૂર્ખ છે. તે પેલાની બુદ્ધિની કિંમત આંકી શકતો નથી.' સમૃદ્ધિ ત્યારે જ આવશે જ્યારે બુદ્ધિ હશે અને બુદ્ધિ નહીં હોય તો સમૃદ્ધિ ક્યારે જતી રહેઓશે એની ખબર પણ નહીં પડે. માટે બુદ્ધિ જ સમૃદ્ધિની જનની છે.

ખેડૂત આંદોલનની મજબૂત મડાગાંઠ

દિલ્લી બોર્ડર ઉપર ચાલી રહેલ ખેડૂત આંદોલન બે મહિના દરમિયાન વિવિધ મક્કમ અને જિંદી વલણને કારણે કેન્દ્ર સરકારે બાર બાર વખત ચર્ચાનો દોર ચલાવ્યા પછી ચર્ચાઓ કે સમાધાનનો કોઈ સ્કોપ નહીં રહ્યો હોવાનું સ્વીકારી લીધું છે. આટલી મક્કમતા સાથે ભાગ્યે જ આઝાદી પછીના સમયગાળામાં કોઈ આંદોલન ચાલ્યું હશે. પંજાબના ખેડૂતોને હરિયાણા અને ઉત્તરપ્રદેશના ખેડૂતોનું પણ સમર્થન સાંપડી રહ્યું છે. રાજકીય પાર્ટીઓ અને નેતાઓથી દૂર રહી આંદોલન ચલાવી રહેલા ખેડૂતોને પંજાબની બેઉ પ્રતિસ્પર્ધી પાર્ટીઓનો ખુલ્લો ટેકો મળી રહ્યો છે. પંજાબના કોંગ્રેસી મુખ્યમંત્રી અમરિંદરસિંહ તો ચેતવણી પણ આપી છે કે આટલા લાંબા સમયથી ચાલી રહેલા કિસાન આંદોલનને ગંભીરતા પૂર્વક નહીં લેવાથી આંદોલનમાં અનિચ્છનીય તત્ત્વો પ્રવેશી શકે છે. પંજાબ સરહદી રાજ્ય

એ અને આ સંવેદનશીલ મુદ્દો છેક અમેરિકા, યુકે અને કેનેડા રહેતા પંજાબીઓએ સહાનુભૂતિપૂર્વક સમર્થન આપી બહેલાવ્યો છે. ત્યાંના રાજનેતાઓએ પણ ખેડૂતોના પ્રશ્નો અંગે સહાનુભૂતિ વ્યક્ત કરી છે. કેન્દ્ર સરકારે એક તરફ ખેડૂત નેતાઓ સાથે બેઠકોનો દોર ચલાવ્યો તો બીજી તરફ આંદોલનને વિદેશથી મળી રહેલી આર્થિક સહાય સામે કેન્દ્રીય એ જ ન્હીઓને તપાસ મૂકી દીધી. આથી ઈન્કમેટેજ વિભાગ દ્વારા ઘણા નામાંકિત આડતિયાઓ પર દરોડા પાડવામાં આવ્યા છે. જેમા ખુદ પંજાબના મુખ્યમંત્રીએ ખુલ્લો વિરોધ કર્યો છે. આમ કરવાથી ઊલટાના ખેડૂતોને રોષ બેવડાશે અને સમાધાનના રહ્યા સહા રસ્તા પણ બંધ થઈ જશે એવું નિવેદન કરી એમણે કેન્દ્રને વધુ શાણપણ પૂર્વક વર્તવાની સલાહ આપી છે. ખેડૂતો રેલી કાઢવા કૃતસંકલ્પ છે. એમણે કેન્દ્ર સરકારે

તંત્રીસ્થાનેથી...

વૈકલ્પિક માર્ગ સૂચવ્યો તે એમણે નકારી કાઢ્યો છે. રિંગ રોડ પણ ટ્રેકટર રેલી માટે પૂર્વક ત્રિરંગા સહિત ફરશે અને મહિલાઓ એની આગેવાની લેશે એવી યોજના પર દિલ્લી પોલીસને ભરોસો નથી. એમાં અવાંછનીય આતંકી તત્ત્વો ઘૂસી શકે છે અને પ્રજાસત્તાક દિવસના રાષ્ટ્રીય પવને કલંકિત કરી શકે છે. ખાલિસ્તાની ચળવળને સમર્થન આપનાર વિદેશી પરિબળો ખેડૂત આંદોલનનું સમર્થન કરતાં હોવાની ચર્ચા પણ છે. આથી દલ્હી પોલીસ ખેડૂતોની રેલીને બોર્ડર પર જ અટકાવે એવી સંભાવના છે. હરિયાણાથી દિલ્હી જતા રાજમાર્ગ પર ખેડૂતોને આગળ વધતા નહીં અટકાવવા કેટલા અમરિંદરસિંહે હરિયાણાના મુખ્યમંત્રીને અપીલ કરી છે. વળી હરિયાણાના મુખ્યમંત્રી મનોહરલાલ ખટ્ટરે લઘુત્તમ સમર્થન મૂલ્ય (એમએસપી) મુદ્દે

નવેસરથી વિચારવાનો સમય પાકી ગયો છે!

વેરાન વગડો નવપલ્લવિત થઈ ઉઠે, એવું થયું છે વિદ્યાર્થીઓના સ્કુલ આગમનથી. સ્કુલોના ભવ્ય ને ઘણાં અદ્યતન બિલ્ડિંગ વિદ્યાર્થીઓ વગર સુના, ભૂંડાને બેંકાર ભાસતા હતા. પુદ્ગ શિક્ષકો કહેતા હતા: વિદ્યાર્થીઓને મુખોમુખ ભણાવવા વિના ગમતું નથી. વિદ્યાર્થીઓનો કૂણો, મીઠો કલશોર અને કલબલાટ જ સ્કુલને જીવંત બનાવે છે. શિક્ષક વગર વિદ્યાર્થી અને વિદ્યાર્થી વગરની સ્કુલ નિષ્પાણ નર્તકી જેવા લાગે છે. આ કદાચ વરસોનો વિશ્વ રેકર્ડ હશે કે આટલા અંતરાલ બાદ સ્કુલો શરુ થવામાં અને ભણાવવામાં હોય! બાળક સ્કુલે જવા પાત્ર થાય અને વેકેશન સિવાય લાંબો સમય ઘરમાં રહે એવું ભાગ્યે જ બને. પણ બન્યું, મને કમને સ્વીકારો. વૈકલ્પિક વ્યવસ્થા ભાગરૂપે ઓનલાઈન એજ્યુકેશન શરુ થયું. તેના સારા-નરસા પાસાના તારણો અને કારણો સામે આવ્યા. મોટાભાગના વિદ્યાર્થીઓ એકાંત થઈ શકતા નથી. શરૂઆતમાં સ્વો લર્નર જેવું થાય, ઓછું અને ધીમું આવડે પછીથી ટેવાઈને શીખતો થાય. આ ટેકનોલોજીના ઉપયોગનો સંક્રાંતિકાળ છે. ઘણાં વિદ્યાર્થીઓ ટેકનોલોજીના અવરોધને અવગણી આગળ વધવાનું શીખતા ગયા છે.

આ કોરોનાકાળ દરમિયાન, સ્કુલો બંધ છે પણ શિક્ષણ શરુ છે... આનું સુત્ર વહેતું થયું છે. તે સર્વથા સાચું છે. ઘણાં શિક્ષકો ઘર, શેરી, મહોલ્લામાં જઈ હલાલા સુના, ભૂંડાને બેંકાર ભાસતા હતા. પુદ્ગ શિક્ષકો જેની તંત્રએ નોંધ નથી લીધી તે અલગ બાબત છે. પણ દંભ, દેખાડા અને ઢોલ-નગારા પીટ્યા વગર અંતરિયાના સંસ્કારના દસ્તખત થાય તેના થી વિશેષ કોઈનું પ્રમાણપત્ર' હોતું નથી. આવા યુરુજનો હંમેશા આદરને અભિનંદનના પાત્ર રહ્યા છે. આ સમયમાં ઓનલાઈન એજ્યુકેશન સિવાયનો કોઈ વિકલ્પ નહોતો એ સાચું પણ શિક્ષણની અન્ય કોઈ કાર્યરીતિ ઈનોવેટીવ ફેર વચ્ચે શોધી, વિચારી શક્યા નહીં એ પણ એટલું જ સાચું છે. લાંબાકાળ સુધી વિદ્યાર્થી ઓનલાઈન રહ્યો પણ તે દરમિયાન શિક્ષણ કરતા પરીક્ષાની સ્થિતિ સારથ નહીં હોય એવું નરસું જોતા શીખ્યો છે. મોબાઈલ વગર જતા-આવતા થયા છે. પણ એક સાથે બધું જ ભણાવી દેવાનું વાજબી નથી. કીડી આખો લાડવો ખાય જાય છે. પણ કીડી માથે લાડવો મૂકી દેવામાં આવેતો મરી જાય. સૌથી પહેલા એ સ્પષ્ટ થવું જોઈએ કે, પરીક્ષા માટે જ ભણાવવાનું નથી. ભણાવ્યું હોય એટલી પરીક્ષા લેવાની. પણ ભણાવ્યા કરતા પરીક્ષાની સ્થિતિ સારથ નહીં હોય એવું દેખાઈ આવે છે. જો કે પાઠ્યક્રમમાં ક્યાત



આરપાર
રાધવજી માધક

એકે મરાઠી ભારતીય નારીની ગૌરવગાથા : પૂણ્યશ્લોક અહિલ્યાબાઈ

વર્ષ - ૨૦૨૦ના કોરોના વર્ષમાં ટી.વી. અને સિનેમાના નાના મોટા પડદા સંપૂર્ણ ખામોશ રહ્યા છે. કોઈ નવી સિરિયલ કે ફિલ્મ રિલીઝ થઈ શકી નથી. જુના વર્ષનું બધું રિલીઝ થયું. મોટાભાગના એ આઠ નવ મહિના રામાયણ, મહાકાવ્ય, જોધા અકબર, મહારાણા પ્રતાપ, તારક મહેતા અને ભાભીજી ના ઘર જોઈને પસાર કર્યા છે. સૌના મનમાં એક પ્રશ્ન હતો કે શું હવે ફિલ્મ અને ટી.વી. ઈન્ડસ્ટ્રીઝ ફરીથી પહેલાથી ધમધમક થઈ શકશે? શું હવે નવી ફિલ્મો કે સિરિયલો અચોખ્ખી પરી? બીજી બાજુ વેબ ફિલ્મો અને વેબ સિરિયલો શરૂ થઈ ચુકી હતી. તેથી ભારતીય મહિલા સમાજ સત્તાવે હતા કેમ કે જે બેસીને આખા દિવસના કામકાજથી થાકીને સોજે કે રાતે એકાદ કે કલાક નાના પડદાની ટી.વી. સિરિયલો જોવાની ટેવ પ્રત્યેક ઘરમાં એક પરંપરા બની ગઈ હતી. અને આ વર્ષોની પરંપરા એક ઝાટકે કોરોનાએ તોડી નાખેલી. પરંતુ આમ છતાંય આવા કપરાકાળમાં મનોરંજનની દુનિયામાં સોની ટી.વી. દ્વારા સોમથી શુક્ર સાંજે સાત સાત વાગ્યે એક નવી નકરો તાજ તમતમતી સિરિયલ તા. ડ, જાન્યુઆરીથી શરૂ થઈ ચુકી છે. " પૂણ્યશ્લોક અહિલ્યાબાઈ "

ઔર જે દર્દ દિખતા ના હો વો બહોત તકલીફ દેતા હે । આવા અત્યંત માર્મિક સંવાદોથી ભરપુર આ સિરિયલ સાહિત્યિક, સામાજિક અને ઐતિહાસિક મૂલ્યોને પણ જાગૃત કરે છે. એની ભાષામાં મરાઠીપન મીઠાશ ઉમેરે છે. એના કાફ, લહેકાઓ અને ભાવની સૂક્ષ્મતા અનુભવાય છે. તો વળી મરાઠી વચ્ચે, આભુષણો, સંસ્કૃતિ, સ્વભાવ, ધર, વાસણ, ચૂલ્હા, પીળાના વાસણો, ઈળિયું, પાઘલાની પાંગત ભરવાનું કામ, ઘરમાં લીલી હાલદર તડકે સુકાવવાનું કામ... આ બધું સિરિયલને અને આપણને ત્રણ સો વર્ષ અગાઉના સમાજમાં લઈ જાય છે. આ સિરિયલ-કથામાં અત્યારે અહલ્યા હજી આઠ દસ વર્ષની એકદમ ચંચળ, બોલકી, નિદોષ અને સત્યવક્તા બાળકી છે. એ ગમેતેવું ગંભીર સત્ય નિર્દોષપણથી બોલીના સમાજમાં યુગોથી ચાલ્યા આવતા કૃતિવાજોને ખૂલ્લા કરે છે. એની બાળસખિ વેણુંવિવાહ પછી તરત વિધવા બને છે. તેના માથાના વાળ ઉતારવાની વિધિમાં અહલ્યાના પ્રશ્નો આખા સમાજને હચમચાવી નાખે છે. તે એક વાત સરસ કહે છે " જો નિયમ કિસી કો દુઃખ દે તો વો નિયમ બદલ નહી સકતે? "



બોલકી, નિદોષ અને સત્યવક્તા બાળકી છે. એ ગમેતેવું ગંભીર સત્ય નિર્દોષપણથી બોલીના સમાજમાં યુગોથી ચાલ્યા આવતા કૃતિવાજોને ખૂલ્લા કરે છે.

ભારત - ઓસ્ટ્રેલીયા ટેસ્ટ સીરિઝ અને બોર્ડર - ગાવસ્કર ટ્રોફી ૨૦૨૧ની સિડની ટેસ્ટનો છેલ્લો દિવસ..... પહેલી ટેસ્ટમાં ભારતીય ટીમને માત્ર ૩૬ રનમાં ઘમરોળી નાખવાના ગુમાનમા મેલબોર્નમાં બીજી ટેસ્ટ આઠ વિકેટે જીતીને ભારતીય ટીમે પંચર પાડી દીધેવું પણ ઓસ્ટ્રેલીયાનું અભિમાન એમ કાઠે થોડું ઉતરવાનું હતું. સિડનીની ત્રીજી ટેસ્ટ પણ ડ્રો તરફ આગળ વધી રહી હતી. ૧-૧ થી સિડનીમાં બરાબર પર રહેલી ઓસ્ટ્રેલિયન ટીમ એના બોલરો પર ભારતીય બેટ્સમેનોનું પ્રભુત્વ સાંભી શકે એમ હતી નહીં. એટલે તો ઓસ્ટ્રેલિયન કપ્તાન ટિમ પેને તુખામી કરી કે 'અમે તમને ક્રિસબેનમાં જોઈ લેશું'... અને એનો ધમકા એક હદ સુધી વ્યાજબી પણ હતો. કેમકે ઓસ્ટ્રેલિયન્સ ક્રિસબેનના ગાબ્બા મેદાન પર છેલ્લા ૩૯ વર્ષથી ક્યારેય હારી નહોતી. ગાબ્બા પર કોઈ અશિયન ટીમ ક્યારેય જીતી નહોતી અને ઓલમોસ્ટ યાયલ અને સ્ટાર પેલાડીઓ વગરની ભારતીય ટીમ ગાબ્બામાં ઘૂંટણીયે પડી જ જવાની એવી પેન સહિત ઘણા બધાને ખાતી હતી. પણ બયાડા ટિમ પેનેને ક્યાં ખબર હતી કે 'થે નવા ઈન્ડિયા છે, જો ઘર મે ઘૂસકર મારતા હે'..!

બોય્ઝ પ્લેડ 'રિયલી વેરી વેરી' વેલ!

આ યંગ અને ટેસ્ટ કિકેટમાં બીનઅનુભવી ઈંડિયન સ્કોડના ઈરાદા એકદમ મજબૂત છે. સીરિઝ શરૂ થતાં જ પિતાને ગુમાવી બેસેલા સિરાએ કેરિયરની બેસ્ટ બોલિંગ (૭૩/૫) અને શાર્ફલ (૬૧/૪) ની આગરતી બોલિંગે ભારતીય બેટિંગને એક ચાન્સ આપી દીધેલ. ઓસ્ટ્રેલીયા ૨૮૪માં ઓલઆઉટ. ૨૮૮નો મુશ્કેલ કહી શકાય એવો વિનિંગ ટાઈટ ચેન્સ મેદાને પહેલ ભારતીય ટીમે રોહિતને વહેલો ગુમાવ્યો પણ સ્ટાઈલીસ્ટ શુભમન ગિલ અને હરહદેશની જેમ ચક્રાન બનીને ઊભા રહેતા પૂજારાએ ભૂખી મોરચો સાંભળી લીધો. ૧૩૨ ના સ્કોરે જ્યારે બીજી વિકેટ ગિલના રૂપમાં પડી ત્યારે એમાં સેચ્યુરીથી બિલકુલ કમ ના ગણી શકાય એવા ૮૧ રન શુભમનના હતા. ૨૪ રન કરીને રહાને આઉટ થયો ત્યારે જીતવા માટે બુદ્ધિ ૧૬૦ રનની જરૂર હતી અને મહાંક એમ પંતે સિવાય કોઈ સ્ટાન્ડર્ડ બેટ્સમેન બાકી નહોતા. હા એક આધાર એનો છેક છે એવલોસ્ટ બોલીરાહન કહી શકાય એવી બોલિંગ સામે પૂજારા અડીપન ઊભો હતો. ૨૧૧ દડામાં શાનદાર ૫૬ રન બનાવી પૂજારા આઉટ થયો ત્યારે પણ હજુ ૧૦૦ રન બાકી હતા. હવે જવાબદારી પંત પર હતી અને જેમ રિય શાસ્ત્રીએ પ્રેસિંગરૂપમાં વિકેટી સ્પીયામાં કહ્યું એમ પંતે લીટરલી દર્શાવેને નાના નાના ઘણા હાઈએકેટ આવી જાય એવા શટ રમીને સુંદર (૨૨)ની મદદથી અણમ ૮૮૨ રન કરીને ગાબ્બાના મેદાન પર બાઉન્ડ્રી સાથે ભારતને ઐતિહાસિક વિજયની ભેટ ધરી. જેને કહેવાય ને કે દર્શકો લીટરલી ઓન ધ એજ એક ધ સીટી બહાર. પૂજારા પછી પણ મહાંક એમ દારૂની વિકેટે પડી પણ ભારતીય ટીમના લવાટે આ જીતનું તિલક મહાંક હોય એમ પંતે અભૂતપૂર્વ અને નીર રમત

બતાવીને ખરેખર એના જીવનની અવિસ્મરણીય પળો જીવી અને ડિઝર્વિંગ મેન ઓફ ધ મેચ બન્યો. પંતનો હાઈએકેટ ટેસ્ટ સ્કોર ૧૫૮ છે અને એ પણ એણે ગઈ ઓસ્ટ્રેલિયન ટુર વખતે સિડનીમાં બનાવેલો. ૩૬ માં ઓલઆઉટ ટીમ પાસેથી કદાચ કોઈને આ આશા નહોતી. હાર પછી ઓસ્ટ્રેલિયન ક્રોય લેંગરે કબૂલ્યું કે 'ભારતીયોને ઓછા આંકવા નહી. અમને આ હાર ખૂબ લાંબો સમય સુધી ખૂંચશે.' અને આ હાર ઓસ્ટ્રેલિયાને તો લાંબો સમય યાદ રહેશે જ પણ ભારતીય ક્રિકેટમાં આ જીત સદાકાળ માટે અવિસ્મરણીય રહેવાની કમકે એક તો પહેલા ટેસ્ટ પછી વિરાટ પરત ફરેલો અને રહાને આ એટલિસ્ટ એક મેચ જીતી સીરિઝ ડ્રો કરીને ટ્રોફી ભારત પાસે જ રાખવાની જવાબદારી હતી બીજું કે એક પછી એક સ્ટાર પેલાડીઓ ઈજાગ્રસ્ત થયા. સીરિઝ પહેલા જ ઈશાંત અનફીટ, બીજી ટેસ્ટની જીતમાં જેનો સિંહફળો હતો એ રવિન્દ્ર જાડેજા પણ ઈજાગ્રસ્ત, અધુરમાં પૂરું પહેલા મહોમ્મદ સામી અને પછી ઉમેશ યાદવ, હનુમા વિહારી, અશ્વિન અને ભરોલાપાટ્રા બૂમરાટ પણ ઈજાને લીધે બહાર. પૂજારા અને રહાને બે જ એવા પેલાડીઓ હતા જે બધી ક્રિકેટ રમ્યા બાકી દરેક ટેસ્ટમાં નવું ક્રોબીનેશન આવ્યું અને છતાં પણ જીત્યા. અને આ

સિવાય મુશ્કેલીઓ પણ કાઠે ઓછી નહોતી. રહાનેની કપાની પણ કાબિલે દાદ રહી. ક્રિસબેનમાં કુલદીપની જગ્યાએ સુંદરને રમાડવાની એની ચાલની ટીકા થઈ પણ એ ચાલ જ સફળ થઈ. રહાનેનો 'કેપ્ટન કુલ' અંદાજ પણ સીરિઝ જીતમાં અગત્યનો ભાગ ભજવી ગયો. ઈજાઓ તો હતી જ પણ મેદાન પર અને બહાર પણ યુનિતિઓ જખરી હતી. મેદાન પર ઓસ્ટ્રેલિયન પેલાડીઓનું સ્વેલિંગ બરકરાર હતું તો મેદાન બહારથી શિરાજ સહિતના પેલાડીઓ પર દર્શકોએ વરસાવેલો ગાળો અને ભદી ક્રોમેટનો વરસાદ. કોઈ પણ સિનિયર બોલર વગરની ટીમે ઓસીઝને ૪૦૦ નીચે સમેટી લીધું એ અદ્ભુત રહ્યું તો યુવાન પેલાડીઓનો પોઝિટિવ એપ્રોચ મહત્વનો રહ્યો. ચોથા ટેસ્ટની પહેલી ઈનિંગમાં શાર્ફલ-સુંદર ની શાનદાર બેટિંગ તો શિરાજ, શાર્ફલ, નટરાજન, વોશિંગ્ટનની શાનદાર બોલિંગ. બીજી ઈનિંગમાં પંત-સુંદર-ગિલ ની બહેતરીન બેટિંગ. ક્રિસબેનની પિચ એનો જાદુ દેખાડી રહી હતી અને ઓસ્ટ્રેલિયન બોલર્સ બધા પ્રકારના હલકા અપનાવી રહ્યા હતા એવામાં દીવાલ બનીને ઉભેલા પૂજારાની ઈનિંગ પર તો ઓસ્ટ્રેલિયન અખબારો પણ આવારી ગયા. પૂજારા એ શરીર પર દડાઓ ઝીલીને પણ એક ઈંગ્રે સાચવી રાખ્યો કે જેને લીધે ગિલ-પંત અને રાહણે ખૂલીને રમી શક્યા. આમ તો ત્રીજા ટેસ્ટમાં જ ભારત જીતી રહ્યું હતું પણ પેલાડીઓની ઈજાને લીધે મજબૂરન ડ્રો માટે રમવું પડ્યું. ટીમ પેને જો એ મેચ યાદ રાખ્યો હોત તો ભારતીય ટીમના જજખાનો અંદાજ આવી ગયો હોત. ભારતે આ ટ્રોફી જીતવાની દરૂંક તો લગાવી જ પણ સાથે સાથે ૭૦ વર્ષ પહેલા ક્રિસબેનમાં વેસ્ટ ઈંડિઝને ૨૩૬ રન વેલ કરેલા એ રેકોર્ડ તો યાદો. આ જીત એટલા માટે પણ સદા યાદ રહેશે કેમકે ભારતીય ટીમના મનોબળને નીચું આંકનારા ઘણા હતા. ક્રિસબેન ટેસ્ટ ભારતના નવા અને શાનદાર યુવાન પેલાડીઓ માટે પણ યાદ રહેશે અને દુનિયાને તો મળેલો જ છે પણ ઓસ્ટ્રેલિયન ટીમને પણ 'નવા ભારત' નો ક્યારેય ભૂલી નહી શકે એવો પરચો મળ્યો છે ક્રિકેટની દુનિયામાં સદાયે ગુંજતો રહેશે.



રઘુપાટ
અજય ઉપાદ્યાય

